

七旬老人登香山突发病 通过本报感谢不留名救命男子

# “感谢你救了一个老人的命”

7月28日早晨,曲老先生和几个老伙伴一起登香山,快要到香炉峰时突然胸口疼痛,心脏不适顺势倒在台阶上。几个朋友束手无措时,一名男子跑过来施救,掐住紧急处置心脏疾病的关键穴位,十几分钟后曲老先生疼痛缓和。男子又拿出速效救心丸给他服下,将他扶到安全地带。见曲老先生脱离了危险,施救的男子未说姓名即离开。曲先生找到本报想向不知姓名的救命恩人致谢。

## 登山突发病 路遇好心人

年过七旬的曲老先生,素来身体健康,家住得离香山不远,因此他经常和几个伙伴登山。上周六一早,他和另外三个都已经70多岁的老人一起登山,9点左右,眼看他们就要达到香炉峰,曲老先生觉得有些不对劲。

“我就感觉胸口心脏的位置一阵阵疼,疼得很厉害,我都站不稳了,一下倒在台阶上。”昨天曲老先生向北京晨报记者回忆,病发时无任何前兆,来得突然,把他自己和伙伴都吓坏了;“他们几个人也都岁数大了,不知道怎么办才好。”就在危

急时刻,正在爬山的一名男子跑了过来,曲老先生说,男子看到他的情况后一手按压手腕上方手臂处的一个地方,另一只手按压他腋窝下的地方。

后来曲老先生知道,这两处一个叫极阳、一个叫内关,是心脏病发作时紧急按压可缓解病症的穴位。男子就按压这两处十几分钟后,曲老先生心痛的情况慢慢缓解;“那会儿天气特别热啊,他累得满头大汗也顾不上擦。我好一些后,他递给我几颗速效救心丸吃,说应该没大碍了,就把我搀扶到了阴凉处。”

## 施救者未留名 托晨报表感激

之后,120急救车也到了山下,曲老先生和同伴本想坐缆车下山,被告知有心脏病不能乘坐缆车。但得知曲先生的情况后,缆车管理处的一名年轻工作人员搀扶着曲老先生走了1个多小时下山,并将他送上急救车。

曲老先生告诉记者,对于那天事故中帮助他的人,都没说自己的名字,但他非常感激。“把我救过来的人

看样子大概三四十岁,说他是救命恩人一点不过分。如果当时没遇到他,我现在还不知道在哪儿。但他走时候我们问他姓啥叫啥,他硬是没说。”

昨天,曲老先生委托北京晨报对帮助他的人说声谢谢;“你们一定要帮我传达我这个心愿,感谢他救了一个老人的命,希望他能看到。”

北京晨报热线新闻  
记者 张静雅

## 女子地铁车厢吸电子烟不听劝阻

地铁工作人员:地铁内禁止吸烟包括电子烟

昨天上午,10号线地铁车厢内,一名女子乘车时不断抽电子烟,烟雾冒起引起周围乘客不满。一名乘客出言劝阻却被女子无视辱骂。很快列车安全员赶到,对女子进行劝阻,可女子却变本加厉,再次出言不逊辱骂乘客和工作人员。此事被乘客曝光到网上,网友纷纷谴责女子的不文明行为。对此,北京地铁热线工作人员表示,地铁内禁止吸烟,电子烟同样是烟,希望乘客自觉遵守。

### 车厢抽电子烟 频频吞云吐雾

昨天上午,微博上热传一条视频:“这个女的大口抽电子烟,旁边一老大爷提醒她注意一下,没想到这女的张嘴就骂人而且继续抽”。记者在网友拍摄的小视频中看到,一名戴着帽子的女子坐在地铁车厢座位上,左手拿着一只黑色的电子烟,猛吸几口后,吐出了白色的烟雾。烟雾一度被喷到了坐在旁边的一位短发女子脸上。女子面露不悦地朝吸烟女子看了几眼。但是,吸烟女子却不以为意,继续吞云吐雾,引得身边的乘客频频侧目。视频中,一名男乘客出言劝阻,但是吸烟女非但不听,还出言辱骂。直到地铁安全员过来劝阻,女子仍稳稳地坐在座位上,一边吸烟一边辱骂安全员和其他乘客。

视频和照片被网友上传至网络后,立即遭到了网友们的热议。有网友直言抽烟女子“素质差”。“公共场所,禁烟的地方都不能抽蒸汽电子烟的,而且烟雾已经影响到了周围的乘客,

这种行为真让人讨厌。”一名网友留言称;“不吸烟的人对于电子烟的烟雾也很厌恶,而且个人感觉味道很呛鼻。”

### 地铁内禁烟 电子烟同样禁

“电子烟是否属于香烟,是否完全无害?”记者发现,世界卫生组织专门对电子烟进行了研究,并得出了明确的结论:电子烟有害公共健康,它更不是戒烟手段,必须加强对其进行管制,杜绝绝对青少年和非吸烟者产生危害。

北京地铁服务热线的工作人员称《北京市轨道交通运营安全条例》及《北京市控烟条例》均未对电子烟有明确规定。但是按照规定,地铁内禁止吸烟,其中包括电子烟。“如有乘客携带电子烟上车并不会被制止。但地铁通风条件较差,电子烟装置本身携带电池,吸电子烟也会产生烟雾,影响周围其他乘客。所以,电子烟也是不允许使用的。一旦发现车厢有人吸电子烟,地铁工作人员将立即上前劝阻。”

北京晨报热线新闻 首席记者 张静雅  
线索:吴女士

## 开墙打洞小门脸变身“耕读空间”



北京晨报(记者 王萍)经过两个多月的改造,原来开墙打洞的小门脸华丽转身“耕读空间”,为居住在周围的居民提供了一个充满文化味道的休闲之地。近日,东城区景泰路上,永外地区的首个“耕读空间”正式开放,超过2000张惠民卡也被发放到居民手中,凭卡就可以免费到这里读书、听讲座、参加活动。记者了解到,未来,东城区通过疏解整治促提升腾出的空间将因地制宜,除了打造成生活类的便民设施,还将建成更多的文化类场所,永外地区的景泰路就将依托附近的北京珐琅厂等,打造“景泰文化街”。

昨天,“耕读空间”里的第一课是由评书表演艺术家王波给正在放暑假的孩子们讲解老北京的规矩。在充满古色古香的环境里,孩子们盘腿坐在竹席榻上认真听讲,一旁的家长都面露喜色忙着悄悄拍照。70平米的“耕读空间”里,首批投放了3000多册图书,包括红色书籍、儿童绘本、建筑书籍、古典名著、诗词、小说、散文等。屋内地上铺着竹席榻,40多名读者可以在这里席地而坐安心阅读。一位居民告诉记者,这里在没整治之前是一溜儿小门脸儿;卖手机的、卖电动车的、美甲的,音响里大声放着音乐和广告。没想到几个月的时间就成了这么好的地方,觉得整个这一片儿的生活档次都

给提高了。”

永外街道工委书记陈卫兵告诉记者,过去的景泰路一直被小门脸占据着,与珐琅厂这个国家非物质文化遗产传承基地的形象十分不符,也给来参观景泰蓝博物馆的游客留下不好的印象。以往的腾退空间再利用多是生活类的,比如便民综合体、菜店、便利店等,但是一直以来文化场所是整个永外地区的欠缺。“今年7月17日,北京市发布了《北京市关于支持实体书店发展的实施意见》,正是在这份意见的指导下,永外街道规划了耕读空间的服务功能,即结合永外特色的文化底蕴,以传统文化为主题,服务社区老人、儿童及亲子的主题式阅读设计书店。”

记者在“耕读空间”墙上的课表中看到,现在正值暑假,这里给孩子们准备了丰富的课程,比如制作古建筑背景墙、制作故宫纹样的手工皂等。此外还研发了古建筑课、讲解四合院的课程、老年人饮食健康课程、生活安全课等。

记者了解到,目前景泰路经过整治,北京珐琅厂门口修建了文化浮雕墙,墙下还建了126平方米的绿地花园,未来还将逐渐打造成“景泰文化街”,类似的“耕读空间”,在永外地区西部还有望再建一处。

首席摄影记者 吴宁/摄

## 世界机器人大会 15 日开幕

北京晨报(记者 张璐)2018世界机器人大会将于8月15日至8月19日在北京亦创国际会展中心举行。北京晨报记者昨日从新闻发布会上获悉,中国自主制造完全摆脱外部供电的机器狗“绝影”等精彩展品将集中亮相。大会主论坛听众及展览观众报名时间至2018年8月10日结束,参会观众可在世界机器人大会官方网站和微信公众号报名。

2018世界机器人大会由北京市人民政府、工业和信息化部、中国科协主办,中国电子学会、北京市经信委、北京经济技术开发区管委会承办。大会以“共创智慧新动能,共享开放新时代”为主题,由论坛、博览会、大赛、地面无人系统活动四大板块组成。

为期3天的论坛将汇聚来自美、俄、德、日、加、韩、以等国300多位业界顶尖专家和企业领袖。嘉宾将分别围绕

“国际合作与机遇”前沿趋势与探索”“人工智能与融合”等进行主旨报告和高峰对话。

在大会公众参与度最高的博览会中,ABB、发那科、新松、哈工大机器人集团,中瑞福宁等160余家国内外知名企业将全面展示最新成果及应用。包括中国自主制造完全摆脱外部供电的机器狗“绝影”,FESTO自主飞行仿生飞蝠机器人,手术机器人达芬奇Si,人形机器人优必选Walker等精彩展品集中亮相。

大赛板块分为BCI脑控类、共融机器人人类、青少年机器人设计类、KOB全球机器人格斗类等五大类赛事。本届大会的第四大板块地面无人系统活动将野外模拟环境引入展区,向观众展示我国军事发展所需的地面无人系统及先进技术成果,搭建民用、军用信息与技术的交流平台。